

基于节奏感知与音准能力提升的班级合唱教学实践

胡静

(岳阳市第四中学, 湖南 岳阳 414000)

摘要: 在班级合唱教学中, 学生节奏感知和音准能力的提升不仅关乎合唱作品的完成度, 还有助于增强合唱团队的整体表现力和和谐度, 更直接影响到学生音乐素养的全面提升。为了实现这一目标, 教师应充分认识班级合唱教学中开展节奏感知、音准能力培养的重要性, 并主动探寻一系列有效的教学策略和方法, 由此全面提升班级合唱教学的质量。对此, 本文对如何在班级合唱教学中提高学生的节奏感知和音准能力展开探索与教学, 以期对相关教育研究者提供一定的参考与借鉴。

关键词: 班级合唱; 教学实践; 节奏感知; 音准能力

班级合唱作为一种较为特殊的声音艺术表现形式, 具备明显的集体性, 是对集体精神面貌的一种展现方式, 能够发挥对成员激励, 培养团结精神的重要作用。统一、和谐, 是对合唱表演的基本要求, 为了确保班级合唱教学中学生的节奏感知与音准能力得到有效提高, 教师应当采取有效训练方法进行严格而系统训练, 以此有效增强学生的综合素养。

一、学生节奏感知和音准能力提升的意义

(一) 有利于培养学生团队合作的默契与协调性

在班级合唱教学中, 节奏感知训练可以有效强化学生的协调性与团队默契。这是因为班级合唱需要成员密切配合, 良好的节奏感知能力可以帮助他们更好地了解音乐作品节奏结构, 确保其合唱过程中密切配合与协调。另外, 在实际教学中, 教师通过实施节奏游戏、节奏练习培养学生节奏感知能力。比如, 教师通过合理利用打拍子、拍手、敲打节拍器等教具, 对学生的节奏感知能力进行培养, 并充分利用视觉化教学手段, 如, 音符图表、编写简单的节奏练习曲目等。同时, 教师还可以将音乐作品节奏划分为若干个小节, 由此确保学生在班级合唱教学中逐渐地了解、掌握作品深层次内涵, 并鼓励学生更好地协调合作。

(二) 有利于提升学生音乐技巧和感知能力

首先, 有利于提升学生的音乐技巧。在班级音乐合唱教学中节奏感知与音准能力属于重要组成要素, 其与旋律和声相互作用组成完整的音乐作品。所以, 在实际教学中, 教师着力提高学生的节奏感知和音准能力, 确保他们对音乐作品结构产生较为明晰认知, 明确其主次关系, 并能更好地掌握音乐作品情感表达形式。同时, 对于相对复杂音乐作品, 恰当的节奏感知训练、音准能力培养可以使学生熟练掌握合唱技巧, 比如, 合理把控节奏变化、准确合唱复杂音乐作品, 以此提高其音乐合唱技巧。其次, 有利

于提升学生音乐感知能力。教师通过开展节奏感知能力培养活动, 可以使他们较好地感知节奏、速度以及节拍。此外, 良好的节奏感知能力可以使学生深刻感受音乐作品中所蕴含的思想情感, 更好地理解编曲者想要传递的思想情感, 进而提高合唱教学有效性。

二、班级合唱教学中学生节奏感知和音准能力有效提升的途径

(一) 科学利用多元教具, 营造良好节奏教学氛围

在班级合唱教学中, 教师可以利用多媒体技术辅助节奏感知培养活动, 确保他们深刻认知与把握音乐作品结构, 并提高其音乐合唱技巧, 具体如下: 首先, 合理运用手鼓。对于节奏感知培养而言, 教师可以利用手鼓演示节奏感, 并让学生在模仿练习中感知合唱节奏。如在《让我们荡起双桨》班级合唱教学中, 教师可先用手鼓示范本首音乐作品基础节奏, 然后再逐步加入歌词, 并要求对教师动作进行模仿, 进而实现完整合唱效果。其次, 手势卡片。在班级合唱中, 教师可以手势卡片引导学生更好地了解并把握合唱节奏感。仍以《让我们荡起双桨》班级合唱为例, 教师可以结合班级合唱内容制作手势卡片, 运用图示方式表示本首音乐作品基本节奏, 使他们通过手势模仿感知音乐节奏。最后, 应用木鱼。教师可以在教学中使用木鱼示范乐曲的节奏, 让学生通过模仿和练习来掌握节奏。如, 《让我们荡起双桨》的教学中, 教师可以用木鱼演示歌曲的基本节奏, 并逐渐加入歌词, 进而全面提升班级合唱效果。

(二) 合理运用视觉化手段, 学生音乐节奏感知提高教学质量

视觉化手段在班级合唱教学中的应用非常重要, 可以帮助学生更好地理解和掌握音乐节奏。在《军民团结一家亲》班级合唱教学中, 教师可以借助多媒体设备, 将本首音乐作品节奏以动画或图形的形式展现出来, 使抽象的节奏变得直观易懂。例如, 教

师可以使用软件制作动态的节奏图谱,将每一小节的节奏变化以不同颜色和形状的图形表示出来,让学生通过观看图谱来感受和了解节奏的变化。同时,教师还可以结合图谱进行讲解和示范,引导学生逐步掌握歌曲的节奏特点。这样的教学方式不仅生动有趣,还能有效提高学生的节奏感知能力。另外,教师还可以利用身体语言来辅助节奏教学。通过身体的摆动、踏步或手势等动作,将节奏的变化以直观的方式展现出来,让学生在模仿和体验中感受节奏的魅力。例如,在教授《黄河大合唱》这样的具有强烈节奏感的歌曲时,教师可以先示范如何通过身体的摆动来感受歌曲的节奏,然后引导学生跟随教师的动作进行模仿和练习。这样的教学方式不仅能够激发学生的学习兴趣,还能提高他们的节奏感知和协调能力。这样,教师通过视觉化手段和身体语言的辅助,教师可以更好地开展班级合唱教学中的节奏感知训练,帮助学生提高节奏感知和音准能力,从而全面提升他们的音乐素养和合唱表现力。

(三) 实时开展发声训练,增强学生音准能力

教师合理实施发声训练,是提高学生音准能力的重要手段。首先,在班级合唱教学中,教师应该从基本发声训练着手,强化音准能力培养效果。在不同发音训练中,教师应指导学生在不同发音阶段感受和把握不同的呼吸状态,并感受腔体效应的差别。其次,为了有效提高学生音准能力,教师应该指导他们正确掌握换气方式,呼吸在班级合唱教学中也同等重要,在专业性班级合唱中,呼气和吸气都具有一定的技巧,所以,教师应该引导学生意识到掌握好呼气、吸气会影响音准能力生成情况,并且要将自己已掌握呼吸技巧告知给学生。其次,教师针对性地指导学生调节班级合唱状态。在具体教学中,教师应该注意培养学生掌握正确的站姿和发音姿态,助力其良好的发音习惯,以达到提高班级合唱教学质量的目标。另外,在班级合唱过程中,教师应该鼓励学生多观察别人发声情况,并根据自己实际情况加以改进,这样才能更好地参与班级合唱教学中。最后,教师为了更好地指导学生掌握正确的合唱发声部位,组织对学听辨能力测试,并各位学生发声特征相结合,合理划分各个合唱部分,确保班级合唱教学的平衡与协调。

(四) 加强合唱鉴赏力训练,强化学生音准能力

在班级合唱课堂中,由于部分学生对班级合唱内容不够熟悉,致使其学习积极性不高,并且教学内容、教学方式也相对单一,

这很难调动起学生的自主参与性。所以,在实践中,教师应该组织班级合唱鉴赏教学,因学生心智及对优秀音乐的鉴赏能力尚未发育完全,可塑性很强,具有很大的发展空间。因此,教师应该要科学地引导和指导学生,并通过音乐鉴赏参与到班级合唱教学中,逐步体验到音乐魅力所在。另外,兴趣是最好的教师。当教师充分激活学生班级合唱兴趣的基础上,才能更好地将班级合唱知识与技能传授给他们,提高他们的班级合唱技巧。比如,情感表达是音乐作品的灵魂所在,在合唱鉴赏教学中,教师可以选择《黄河大合唱》这一具有较深音乐内涵的作品进行鉴赏教学,以此激活学生的爱国之情同时,学生也可以体会黄河是中华民族的母亲河,中国拥有 5000 年灿烂的文化,每当中华人再次听到这样的歌声,都会感到热血沸腾。此外,教师深层阐释与分析《黄河大合唱》内涵与含义进行深入的分析与阐释,既能确保学生更好地了解本首歌曲的文化底蕴,又能增强他们的音乐感知能力,提高他们的音乐素养。这样,学生便能对音乐作品有了更加深入地了解,并对音乐作品产生浓厚兴趣,进而为班级合唱教学打下坚实基础。

三、总结

总而言之,为了有效提高学生在班级合唱教学中的节奏感知和音准能力,教师需要主动革新自身教育理念,并主动运用多样化的教学策略和方法,如,通过实施科学利用多元教具,营造良好节奏教学氛围;合理运用视觉化手段,提高节奏感知教学质量;实时开展发声训练,增强音准能力培养效果;加强合唱鉴赏力训练,有效强化学生音准能力等策略,进而有效增强班级合唱教学效果,并有效提高学生的节奏感知与音准能力。这样,才能让学生在班级合唱海洋中畅游无阻,享受音乐带来的无限乐趣。

参考文献:

- [1] 邓兆振,陈维婧,黄杰桐.班级合唱教学的价值意蕴、设计原则与优化策略[J].中国音乐教育,2024(06):36-41.
- [2] 陈俞敏.基于高中合唱音准训练方法有效性的实践研究[J].高考,2023(25):165-167.
- [3] 王菲.合唱过程中音准和节奏的重要性[J].艺术大观,2022(07):33-35.

基金项目:本文系湖南省教育学会“十四五”教育科研课题“核心素养下中小学班级合唱(节奏)教学的实践研究”(F-62)、“以美赋能:基于湖南非遗文化的“五维一体”中学音乐教学模式研究”(F-156)的阶段性研究成果。